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ZUGFESTIGKEIT

HALT HOLZ WAS ES VERSPRICHT?

Bdume sind groR, stark und stabil. Bei starkem Wind kénnen

verschiedene Furnierstreifen
(Furnier ist sehr dinn
geschnittenes Holz -
Furnierreste erhalt man

zum Beispiel von Tischlereien)
2 kleinere Schraubzwingen

4 kleine Holzstucke /
Holzbacken zum Einklemmen
des Furnierstreifens

eine Holzleiste mit Haken
einen zusatzlichen Haken
einen Wassereimer, eine
GielBkanne bzw. einen
weiteren Wassereimer
Schere

eventuell eine Schnur

sich Baumkronen bis zum Boden neigen und trotzdem rich-
tet sich ein Baum wieder auf. Selbst bei einem Orkan
werden Baume eher entwurzelt, bevor sie tatsachlich
brechen. Der Grund liegt in der extremen Zugfestig-
keit von Holz. Wird ein Baum gebogen, wird sein Holz
auf der Innenseite der Biegung stark gestaucht, auf
der AuBenseite tritt eine starke Zugbelastung auf.
Damit sich der Baum wieder aufrichten kann, muss
das Holz in der Lage sein trotzdem seine urspringli-

che Form wieder anzunehmen. Mit dem folgenden

Versuch kann einfach, aber eindrucksvoll gezeigt

werden wieviel Zugbelastung selbst ein sehr diin-
nes Stiick Holz aushalt.

Zugbelastung

SO WIRD ES GEMACHT

Zunachst wird der Furnierstreifen so eingeklemmt,
dass er quer zur Faser belastet wird. Der Eimer soll
nur wenige Zentimeter Uber dem Boden schweben,
um Uberschwemmungen zu vermeiden. Nun wird der
Wassereimer mit der Giel3kanne oder einem weiteren
Eimer befullt, bis der Furnierstreifen rei3t. Dies ge-
schieht relativ bald.

In einem zweiten Durchgang wird der Furnierstreifen
so eingebaut, dass er in Faserrichtung belastet wird
(siehe Foto). Jetzt ist es kein Problem, den Eimer voll-
standig zu befullen. Das Furnierstlick halt. Der Eimer
wird wieder geleert. Schneide jetzt entlang der Faser-
richtung (also entlang der Richtung, in der sich das
Holz leicht brechen lasst) vom Furnierstreifen ein
Stlck mit der Schere ab. Das Experiment wird wie-
derholt. Wenn der Furnierstreifen noch immer nicht
reiBen will, schneide den Streifen noch schmaler. An-
hand der eingefullten Wassermenge kann genau er-
mittelt werden, wie viel Gewicht der Holzstreifen aus-
gehalten hat.



Die enorme Zugfestigkeit von Holz in Fa-
serrichtung wird bei diesem Versuch sehr
anschaulich gezeigt. Zellulosefasern in
den Zellen bestehen hauptsachlich aus
sehr stabilen, langen Zuckerketten, die
nur unter extremer Belastung brechen.
Quer zur Faser ist die Zugfestigkeit da-
gegen geringer, da diese Fasern Uber |6s-
bare Verbindungen (Wasserstoffbriicken-
bindungen) aneinander haften - sie l16sen
sich bei zu groRer Belastung voneinander.

Die Zugfestigkeit ist wichtig bei Streben
oder Querhdlzern in vielen Holzgebau-
den. Darum werden Holzbalken zum Teil
mit Zugprufverfahren gepruft - unter an-
derem in der holz.bau forschungs gmbh
an der Technischen Universitat in Graz.
Hier zeigt sich zum Beispiel, dass Holzer
mit vielen Asten weniger stark belastet
werden konnen als ,astreine” Holzer.

Ausprobieren mit dem
Knetmasseversuch (siehe Seite 20):

Ein ganzes Schnur-Knetmassebulndel kann
sehr viel halten, wenn es der Lange nach be-
nutzt wird. Je mehr Schnire im Bundel sind,
desto mehr halt es aus! Wird es quer genom-
men, |6sen sich die einzelnen Schnire rasch
voneinander und das Bundel bricht aus-
einander. Es ergibt sich ein ganz ahnliches
Muster wie bei der Furnierholz-Bruchkante.

1. Versuchsaufbau
Zugbelastung
von Holz

2. Zugbelastung
eines Eichen-
furnierstiicks in
Faserrichtung.
Deutlich ist die
Maserung des
Holzes in Langs-
richtung zu
erkennen
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